

# 聖經人物系列（七） - 雅各的經歷（三）生命達到成熟的階段，用祝福說豫言

經節：創三十五章 17~五十五章 13 節

信息：創世記生命讀經第 90 篇~109 篇

Oct. 5, 2008

## 壹、前言

按創世記的記載，雅各的一生，有三個顯著的時期：天然期，變化期，和成熟期。

- 一、天然期：從逃避以掃至逃離拉班。雅各在伯特利雖然對神有正確的回應，卻攙雜著人的天然。
- 二、變化期：從雅博渡口至回到伯特利。此階段，雅各對神有正確的回應且反應較不天然。
- 三、成熟期：含拉結過世、流便亂倫、約瑟被賣、便雅憫被要求作人質以及眾子下埃及。此階段，雅各被神的生命充滿且滿了神聖生命的流露。

## 貳、更深刻、更切身的對付

### 一、拉結之死（創三五 16~20）

- （一）當雅各一行人從伯特利起行，途中拉結正巧臨盆難產，將近於死。她臨死前，她為次子取名「便俄尼」（意苦難之子），但雅各卻給他改名叫「便雅憫」（意右手之子）。拉結死於通往以法他（伯特利）的路上，雅各為她立了墓碑。
- （二）拉結是雅各內心真正所愛的，雖然他有利亞和兩個妾，但他的心完全是放在拉結的身上。（參 三三 1~2）
  - 1、當拉結生出約瑟後，雅各興起了離開拉班的念頭。當雅各再次來到伯特利，他在伯特利停留相當長的時間。
  - 2、當雅各從伯特利起行時，拉結又懷了孕，想必雅各定是喜出望外；然而，他此次所面臨的，卻是生死攸關以及得與失的事。至終，雅各失去了拉結，得著了便雅憫。
- （三）拉結代表雅各天然的揀選，伯特利的經歷豫表召會生活，雅各在伯特利的經歷之後，失去了他天然的揀選，這說明我們經歷召會生活到一定程度後，神便不再容忍我們天然的揀選。我們必須失去天然的揀選。
- （四）然而，藉著拉結的死，便雅憫就出生了。雅各將拉結所取憂患之子的名字，改為便雅憫 - 右手之子，說明他在伯特利奇妙的經歷之後，滿了信心與盼望，並未因失去拉結而灰心。自此聖經頭一次真正稱他為以色列（三五 21），他成了一位變化過的人。

### 二、流便亂倫，辟拉被玷污（三五 21~26）

- （一）雅各繼續往前，來到以得臺時，在那地支搭帳棚居住，他的長子流便竟和他的妾 - 拉結的使女 - 辟拉亂倫。
  - 1、流便因著玷污了辟拉，使他失去了長子的名分。（四八 22，代上五 1）
  - 2、長子的名分因著流便的失敗而歸給了約瑟。
- （二）雅各和拉結天然的關係，因著拉結的死去而徹底受了對付，但是他們的兒子約瑟卻得著了長子的名分。

### 三、來到希伯崙，以撒過世（創三五 28~29）

- （一）雅各接著來到基列亞巴的幔利，這時，以撒因日子滿足而死，以掃和雅各將他埋葬了。
- （二）雅各跟隨他的祖父亞伯拉罕的腳蹤來到示劍（十二 6），經過伯特利（十二 8），最後住在基列亞巴（希伯崙）。（十三 18）
  - 1、希伯崙意交通，來往。在希伯崙的交通，意思是親密、平安、滿足和喜樂。
  - 2、我們在剛開始經歷召會生活時，並沒有完全的交通；但是當我們經過一些深刻、切身的對付後，我們就會來到希伯崙，進入與主完全喜樂、滿足、平安並親密的交通裏。

## 參、生命逐漸成熟

### 一、約瑟被賣到埃及（三七 1~4，12~36）

- （一）雅各歷經了拉結的去世、辟拉受玷污、無法得見愛母以及父親離世的遭遇後，惟一能令他安慰的，就剩下約瑟及便雅憫這兩個兒子。尤其是約瑟，更為雅各所疼愛。
  - 1、雅各經歷了各面的對付，最終在希伯崙進入與神完滿的交通中，他必定是盡所能地在享受如此平靜的「退休」生活。
  - 2、在這段生活期間，雅各有許多往日的回憶，他也許相當程度對於篡奪、欺騙、掙扎的過往感

到厭倦，而寄情於他最愛的拉結為他所生的這兩個兒子身上。

- (二) 雅各偏愛約瑟，特別為他作了件彩衣，而約瑟也有神的同在，兩度得見異夢，豫見他的哥哥們將要向他下拜。雅各的偏心招致了哥哥們對約瑟的怨恨與忌妒，合謀將他賣至埃及。
  - 1、約瑟的被賣乃是在神主宰的手下，神運用祂的主宰進來對付雅各的偏心，使雅各成熟。
  - 2、雅各的偏心證明他的生命尚未成熟，這促使神帶進祂最後階段的對付。
- (三) 晚年「喪子」，使雅各深深經歷「白髮人送黑髮人」的錐心之痛：拉結死時，雅各沒有哀哭，但當雅各推測約瑟應是被野獸吞喫時，哭得很悲痛。至此，雅各不但被破碎，甚至被剝奪到一無所有，沒有甚麼能安慰他。
- (四) 從約瑟被賣到高升作埃及宰相，至雅各打發他兒子們去埃及買糧，期間約二十年左右，聖經沒有記載雅各的事，說出這二十年乃是雅各沉默的時期，他無事可作，他是個向神倒空並敞開的人。
  - 1、年輕的雅各，幾乎所有都是得利並佔優勢，沒有人能打敗他，甚至當他失去拉結時，也得著了便雅憫。然而，在失去約瑟的事上，他卻一無所得。
  - 2、這使得雅各再沒有任何的阻撓，使神的同在成了雅各惟一的把握，使他這活的器皿能被神聖的生命所充滿。

## 二、便雅憫去埃及（四二 6~四三 14）

- (一) 約瑟因著異象的控制，遠避情慾的試誘，雖遭誣陷下在監裏，卻因神的同在而得著高升，作了全埃及地的宰相，在七個豐年裏將全埃及的糧食收在倉裏，藉以統治了全埃及。（三九~四一）
- (二) 反觀雅各在迦南地，因嚴重的饑荒，打發十個兒子們下埃及買糧，唯獨留下便雅憫。（四二 1~5）
- (三) 約瑟以智慧對待他的哥哥們，藉賣給他們糧食而要求他們必須將便雅憫帶至埃及，這使得雅各說甚麼也不肯答應。
  - 1、約瑟先是將西緬當作人質，留在埃及，為要換取便雅憫的前來。
  - 2、約瑟又將買糧的錢放回他哥哥們的口袋中，使他們提心吊膽、恐懼戰兢。
  - 3、雅各得知西緬被扣留，錢又帶回來時，害怕再失去便雅憫，而不願面對。
- (四) 然而，在神主宰的環境下，迦南地饑荒越發嚴重，迫使雅各不得不將便雅憫隨哥哥們赴埃及。
  - 1、當哥哥們同便雅憫下埃及，雅各可說是一無所有、一無所剩。
  - 2、此時，約瑟在埃及卻與他的兄弟們享受筵席，一同快樂（四三 16）；在迦南的雅各，卻日夜企盼兒子們 - 尤其是便雅憫的歸來，藉著延長這等候的苦難，神使雅各完全且徹底地被倒空，成了一個虛空的器皿。
- (五) 約瑟竟在他們回程的時候，用計將便雅憫留在埃及，促使猶大說出了雅各心中的苦情（四三 15~34，四四），約瑟便與兄弟們相認（四五 1~15），至終法老將雅各全家自迦南接到埃及。（四五 16~24）

## 肆、生命成熟的表顯

### 一、心麻木，靈甦醒（四五 25~28）

- (一) 雅各從兒子們口中得知這一切的經過，知道當年被兒子們欺騙，實際上約瑟並沒有死時，他心裏麻木，絲毫未責備他們。當他看到約瑟打發來接他的車輛時，他的靈就甦醒了。
  - 1、心是魂的一部份，心麻木（或譯冰涼），指出雅各的心沒有感覺、知覺或反應，表明他的魂生命完全死了，心如木石般沒有感覺。對於屬世、天然的事，他不被刺激，沒有感覺。
  - 2、靈甦醒乃是靈裏火熱（羅十二 11）又清明自守（提後一 7）。至此，雅各魂的感覺完全在靈的管治之下，魂受靈的支配，他的靈成為全人的領導器官。
- (二) 希伯來書四章 12 節指明，魂與靈必須完全的分開，成熟的聖徒乃是靈裏甦醒、活潑且興奮，而心卻是麻木的。

### 二、別是巴獻祭給神（創四六 1~4）

- (一) 在雅各動身起行前，他主動前往別是巴向神獻祭。
  - 1、此處的祭，不是單數，乃是複數，指明雅各乃是藉著獻上他對神多面的經歷為祭物，使神得著滿足。（參彼前二 5）
  - 2、這樣的獻祭乃是神所渴望從我們得著的敬拜，與我們生命的長大有關。
- (二) 夜間，神在別是巴在異象中向雅各顯現，對他說話。

- 1、此處的異象，也是複數的，指明神向雅各多方的說話。
- 2、生命成熟的雅各將祭物（基督）獻給神。聖經在此處並沒有記載雅各禱告、讚美或尋求，因他一直活在與神的交通中。同樣地，神藉著悅納這樣的祭物，而在與雅各的交通中向祂顯現。

### 三、不興奮、無要求、沒活動

- （一）雅各見到約瑟時，不若約瑟激動般地痛哭，他沒有顯出興奮，他的情感沒有放鬆。（創四六 28~30）
- （二）當他到達埃及後，沒有甚麼要求，不像他年輕時，無論去那裏都有要求。
- （三）他住在埃及地的時日，也沒有任何的活動，乃是完全地安息。

### 四、隨時祝福人

#### （一）祝福的意義

- 1、祝福乃是神藉著人生命成熟而有的滿溢。要祝福別人，我們必須為生命所滿溢，使生命能湧流給別人。
- 2、沒有人作管道，神就無法將祂自己流到別人裏面。惟一可用來作管道的，乃是被神飽和並浸透的人。

#### （二）祝福的原則

- 1、「向來都是卑小的蒙尊優的祝福，這是一無可駁的」（來七 7），這說出祝福的原則乃是位分大的祝福位分小的。
- 2、位分大或位分小，主要不是年齡的問題，乃是基督度量的問題。我們的大小，乃是照著我們基督的度量。若我們所擁有的基督大過別人所擁有的，那麼我們就有資格為別人祝福。

#### （三）祝福法老（創四七 1~10）

- 1、雅各到了埃及以後所作的第一件事，就是祝福法老。
- 2、當時法老是地上至高的人，但他卻在雅各祝福的手之下。雅各祝福法老，證明他比法老大。
- 3、雅各被引到法老面前，並沒有對法老說禮貌、政治的話。他乃是伸出手來祝福法老。這與人類的文化和宗教完全不同。當雅各離開法老的時候，又給他祝福。

#### （四）祝福約瑟的兩個兒子（四七 28~31，四八）

- 1、當約瑟把他的兒子帶到雅各面前，把長子瑪拿西放在雅各右邊，把以法蓮放在雅各左邊。約瑟盼望雅各把右手按在長子瑪拿西頭上，把左手按在次子以法蓮頭上。
- 2、但雅各裏面非常清楚他所作的，就將雙手交錯，把右手按在以法蓮頭上。
- 3、約瑟對這事不喜悅，就說，「我父不是這樣，這本是長子，求你把右手按在他的頭上。」（四八 18）但雅各不從，說，「我知道，我兒我知道。」

（1）雅各的父親以撒的祝福是盲目的，但雅各對他兩個孫子以法蓮和瑪拿西的祝福，卻滿了洞察力。雖然他的肉眼昏花，他的靈卻很清楚。（四八 10）

（2）雅各將雙手交錯是特意的，他知道自己作的是甚麼。因為他成熟了，並且在生命裏與神是一，所以他靈裏很清楚。他在靈裏知道，立以法蓮在瑪拿西以上乃是神的旨意。

#### （五）用祝福說豫言（四九 1~28）

- 1、我們的說話總是表明我們在那裏，以及我們有多成熟。雅各生命成熟的另一個表顯，就是他藉著對眾子的祝福說豫言。因著雅各成熟了，所以他在此的說話很有分量。他在這裏所說的每句話，都成了豫言。
- 2、創世記四十九章帶著祝福的豫言，不僅描繪舊約以色列十二支派的生活，也描繪新約基督徒的屬靈生活。今天我們的經歷乃是雅各帶著祝福之豫言的實際和應驗。
- 3、雅各為他眾子祝福的豫言分為四組：

（1）第一組，關於對流便、西緬和利未（四九 3~7）：這啓示出我們從前都是犯罪的流便也是滿了天然性情的西緬，但至終我們得救成了利未。這使我們有資格進到神面前，成為祭司事奉祂，並且將人帶到神面前，也能察知主對他們的心意。

（2）第二組，關於對猶大、西布倫、以薩迦（四九 8~15）：我們藉著經歷基督的十字架勝過了所有的軟弱和難處，而在復活裏與基督一同升天享受安息，且是滿了喜樂和滋養。這樣有福的生活使我們樂意將基督當作福音傳揚出去。福音的傳揚產生召會並帶進召會生活，我們安息在召會生活中，享受基督作草場，這樣的享受讓我們甘願低肩背重彼此服事，作主所指派的工，好將得救的罪人當作祭物，長大成熟的獻上。

(3) 第三組，關於對但、迦得、亞設、拿弗他利的祝福（四九 16~21）：

- a、對但的豫言：警告並提醒一些已經得著並多面享受基督的聖徒，切勿因著驕傲和野心、單獨和驕傲的獨立行事，而另立敬拜中心或不順從主所命定的，這至終會帶進分裂，使人墜落。請記得，驕傲和野心常是伴隨著恩賜一同成長。
- b、當我們得著基督後，我們不當驕傲，乃該顧到弟兄，為弟兄們爭戰（參民三二 17~23，書一 12~15）。倘若我們失敗，要求神憐憫我們能被帶回，繼續追逼仇敵，得著擴增。這樣的經歷使我們享受基督各面的豐富，在復活裏說出嘉美的言語。

(4) 第四組，關於對約瑟和便雅憫（創四九 22~27）

- a、在對約瑟的祝福中，雅各陳明他是多結果子的人，表徵生產的神（參約十五）。約瑟豫表基督是多結果子之樹的兒子，是神發出的枝條，將神這泉源之樹的一切豐富分賜出去。「枝條探出牆外」說出作為雅各成熟生命之延續的約瑟，不被限制在美地上，乃是一直擴展出去。雅各給約瑟的祝福乃是從上古到永遠、從天上到地下、一切在時間並空間裏的事物與生命、一切生產和乳養的福。
  - b、而這一切宇宙大福的最後一項乃是「住在荊棘中者的喜悅」(申三三 16)，就是神的居所，終極顯出於新耶路撒冷。
- 4、當我們住留在召會生活中經歷性情的改變，經歷了基督的爭戰、得勝與安息後，藉著低肩負重擔負主工，並蒙保守在恩典中不岔離正路，持守基督而得著擴增時，就得享基督各面的豐富，而逐漸達於生命的成熟，成為三一神的湧流與延續，至終得以作為神的居所，彰顯神到永世。

(六) 篡奪的手成了祝福的手

雅各篡奪的手最終成了祝福的手（創二五 26，四七 7，10，四八 14~16）。雅各在母腹中就開始篡奪。他在篡奪的事上真有技巧！但至終，這兩隻篡奪的手成了祝福的手，將人帶到神面前，並將神供應到人裏面，使人享受祂。這乃是生命長大並成熟的表顯。

五、超特的離世（四九 29~33，五十 1~13）

(一) 請約瑟把手放在他大腿底下（四七 29）

這指明雅各承認他沒有天然的力量為自己作甚麼。他惟一能作的，就是信靠神恩典的應許。

(二) 視死如眠（四七 30）

雅各平生的年日是一百四十七歲，他的一生常背重擔，多有牽連。在他經過了這麼多難處以後，他安息、睡眠的時候到了。他視死如眠，因他相信復活。（帖前四 13~16）。

(三) 囑咐約瑟不要把他葬在埃及，乃要葬在美地。（創四七 29~30）

雅各這樣囑咐約瑟，指明他對神的應許有信心，他要在復活裏承受美地為業。他相信神所應許的美地，有一天要成為他和他後裔的分與產業。

(四) 扶著杖頭敬拜神（四七 31）並認識神牧養他一生之久（四八 15）

雅各在床上敬拜神，表徵他沒有力量；扶著杖頭，指明他承認他在一生中總是在神恩典的看顧之下，他所敬拜的神，在他的一生中牧養了他。

(五) 記念拉結憂傷的死。（四八 5~7）

雅各對拉結是忠信和誠實的。他從頭一天愛上她後，從來沒有改變。雅各是忠信的，神尊重這樣的忠信。雅各從來沒有忘記拉結。男女之間真摯的愛，總是為神所尊重。

(六) 說豫言論到他的十二個兒子（見肆四（五））

(七) 以尊榮安葬（五十 1~13）

- 1、雅各是以埃及國禮安葬的，滿了尊榮。因為雅各滿了盼望，期待著復活，所以他囑咐他的兒子約瑟，他的葬禮要符合神的應許。
- 2、只有不信的人，對神沒有信心的人，纔輕忽他們埋葬的事。我們若相信復活，就該為我們的葬禮作美好的安排，給人看見我們不是沒有盼望的。我們期待榮耀的復活，以迎見主。

**伍、結語**

- 一、在環境中看見神對付和變化的手。操練不逃避、不抱怨，且在正確的回應裏與神配合。
- 二、穩固在召會生活中，享受與神親密的交通，達到生命的成熟，成為眾人的祝福。